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! Gyakran Ismételt Kérdések



0. El6zmények, bevezetd

Minden rosszban van valami jé is. A koronavirus-jarvany kovetkeztében felgyorsultak bizonyos
folyamatok, markdnsabban nyilvdnultak meg korabban is ismert — nem feltétlenil kedvezé -
jelenségek. Utdbbiak kozll némelyik mellett lassan talan mér el is mentiink volna, ha...

A 2021. janudri vizsgaid&szakban 775 szdbeli vizsgat bonyolitottunk le, egyet-egyet atlagosan kb. fél
Ora alatt (de voltak 1,5 dras vizsgak-beszélgetések is). Soha ennyi id6t nem toltottliink még el, soha
ennyi energiat nem forditottunk a hallgatéink tudasanak felmérésére. Erre tulnyomdrészt
,rakényszeriltink”, miutan nyilvdnvaléva valt, hogy nem lehet biztositani az elvdrhatd szintd
korrektséget tavoli irdsbeli szamonkérések esetén. igy ez volt az egyetlen és utolsé alkalom a 2020.
Gszi félévben arra, hogy
e hiteles és realis visszajelzést adjunk a hallgatéinknak arrdl, hogy meglatasunk szerint mennyit
ér az Adatbazisokbdl megszerzett tudasuk, valamint
e megvédjik azok munkajat, akik komoly munka és vélhet6en sok lemondas aran tettek szert
a(z alkotéképes) tudasukra.

Az aldbbiakban olvashaté gondolatok mar hosszabb ideje érlelédtek, de most jott el az a pillanat,
amikor a vizsgak szamos kudarcélménye’ hatdsdra mar nem lehetett nem leirni Sket. Masrészt a
hallgatdink jelentds részének valdjaban nincs sziiksége ilyen irdsokra, hiszen megfelel6 motivacid és
tanuldsi moddszer birtokdaban kiilondsebb nehézség nélkil képesek a targykdvetelmények
elsajatitasara (vo: "Nem is értem, miért a nagy felhajtas a targy korl, teljesen jol teljesithets volt
ugy, hogy rendszeresen foglalkoztam vele, folyamatosan tanultam ra.”). A tobbiek viszont a hitem
szerint sikeresebben, jobb hatdsfokkal lennének/lettek volna képesek az adott tudast felszedni, ha
néhany alapvet6 tapasztalati ténnyel, ill. tanuldsi alapfogalommal-alapismerettel tisztdban lettek
volna. Jobb otlet hijan egy GYIK formdjaban foglaltam 06ssze mindezeket. A félreértéseket
elkeriilendd: ez nem egy tudomanyos md, csupdn egy kisérlet arra, hogy logikus magyardzatokat
taldljak a tapasztalt jelenségekre. Mindenki hasznositson/fogadjon el belSle tetszése szerinti
mennyiséget, ill. részeket. A kapcsoldédd Ujabb gondolatokat, kiegészitéseket, kritikakat pedig el6re is
k6sz6ném, ha megirjdk a gajdos@db.bme.hu cimre, a Subject-ben kérem, hogy legyen benne: [AB
GYIK].

2 s . . . P . oy , , . . . . / .
A félreértéseket elkeriilend6: a vizsgazo kudarca esetenként az oktatd kudarca is, hiszen nem sikerdlt elérnie a
képzési céljait.


mailto:gajdos@db.bme.hu

1. Tudok-e mar eleget, ha képes vagyok pontosan visszamondani a tananyagot?

Sokak szerint igen. Szerintiink viszont kb. csak annyit, mint egy diktafon ©, azaz nem. Ugyanakkor
nem feledhetd, hogy egy ilyen eszkoz jobb hatdsfoku, mert révidebb id6 alatt és pontosabban képes
ugyanerre. Rdadasul olcsobb is. A konkluzié tehat az, hogy ebbe a versenybe nem érdemes
belemenni, és ekkor a szamitdgépek adat- ill. informacidtarold képességeirél még nem is beszéltiink.

2. Mit jelent ,tudni” valamit?

Ez attdl fugg, hogy mire kivanjuk az adott ,tuddst” felhaszndlni. Ha valaki csak azt akarja ,tudni”,
hogy kik voltak az Arpad-hazi kirdlyok és mikor uralkodtak, akkor ezt lehet memorizalni, és utana akar
még villogni is vele. De mihez kezd egy mérndk, ha csak ilyen tuddsa van®? A mérndki szemléleti
tudds valami Uj alkotdsara is képessé tesz. Jelen esetben helyesen és jo hatdsfokkal mikodd
informatikai rendszereket kell tudni tervezni és megvaldsitani. Ehhez viszont masfajta tudasra van
szlikség, olyanra, amikor — az altaldnos széhaszndlat szerint azt szoktuk mondani, hogy — ,,értem” is a
tananyagot.

3. Mit jelent ,megérteni” valamit?

Ennek a megfogalmazasa azért nehéz, mert a hétkdznapi értelemben vett megértésnek kiilonb6z6
szintjei vannak, Id. a 4. kérdésre adott valaszt. Ezek — tobbek koz6tt — abban kiilonbdznek egymastdl,
hogy egy adott tudaselem hany (és milyen) mas tudaselemmel kapcsolddott dssze az illets fejében®.
Az értelem nélkili memorizalasnak kb. az felel meg, hogy pl. egy kulcsszé hatdsdra el6hivhaté a
memorizalt hang- vagy karaktersorozat, de mas médon nem. (Ha valakivel betanittatnak egy (pl.
szuahéli) monddkat, amibdl egyetlen szt sem ért, akkor az egyetlen mddja a monddka el6hivasanak,
ha azt mondjuk neki, hogy ,,Mondd el a halandzsa-monddkat!”). A megértés érdekében egy adott
tuddselemnek hozzd kell kapcsolédnia mas, mar meglevé tuddselemekhez is, és ilyenkor az Uj
tudaselemet azokon keresztiil is el6 lehet hivni. (Ha csak egyetlen szét is értett a monddkabaol — pl.
tudja, hogy benne van szuahéli nyelven az oroszlan —, akkor a monddéka mar az oroszlan fogalommal
is 0sszekapcsolddott, igy akkor is el6hivhatova valik, ha azt mondjak neki, hogy ,Mondj oroszlanos
monddkakat!”). Minél gazdagabb a kapcsoldédds, azaz a tuddselem beagyazddasa, annal tobb
iranybdl, anndl toébbféle médon/annal , konnyebben” hivhatdk el a tudaselemek. A megértés tehat

® Az aldbbiakban leirtak jelent6s része sokkal tagabb kontextusban is alkalmazhaté. Egy jogasz, orvos,
kozgazdasz,... sem jut sokra a szakmdjaban, ha csak azt képes felidézni, amit kézvetlendl tanitottak neki —
mégha ez 6nmagaban tiszteletreméltd képesség is lehet —, marcsak azért sem, mert a tananyagok az interneten
ma mar mind elérhet6k, gyakran mar kereshetdk is.

* Ismert az a blvésztriikk, amelyben a blivész képes arra, hogy mondjuk 100 szét jegyezzen meg elsd hallasra,
sorrendhelyesen. A maddszere az, hogy a blvész joel6re betanult szdz targyat-fogalmat sorrendhelyesen,
amelyeket almabdl felkeltve is képes felsorolni. Amikor mondanak neki egy megjegyzend6 Uj szét, akkor a sajat
szavai (U.n. horgony-szavak) koézil a sorrendben kovetkez6h6z gondolatban hozzdkapcsolja az Ujat. Ezt
célszerlien az els6 eszébe jutd asszociacid segitségével teszi meg. Amikor fel kell idéznie kés6bb az Uj szot,
akkor a fejében tarolt horgony-sz6tdl az asszociacion keresztiil indul el, és a tapasztalatok szerint (valamint
némi gyakorlds utan) akar hibatlanul is képes a szaz szé reprodukalasara. Természetesen az ilyen emlékek
el6hivasi képességének elsé kdrben semmi kdze nincs a megértéshez, azt viszont megmutatja, hogy az (j
“ismeretelemek” nagyon gyorsan és hatékonyan fogadhatdk be mar stabilan meglevé ismeretelemekhez
gondolatilag hozzédkapcsolva, feltéve, hogy az Uj ismeretelemek is “értelmesek”, azaz nem halandzsa szavak,
hanem egyébként is beadgyazottak a blivész fogalmi rendszerébe (Id. a 4. kérdésre adott valaszt). Ellenkez6
esetben a mutatvany nem fog sikerdlni.



az az allapot, amikor egy Uj tuddselem a fejemben mar ,kell6en” sok mas tudaselemhez
kapcsolddott, és ezeken keresztil — akar kozvetve is — képes vagyok az Uj tudaselemet felidézni, ill.
akar tjabb kapcsolatokat is kialakitani, amelyek bizonyos célok megvalésitasat segithetik®.

4. Mikor ,értek” (igazan, eléggé) valamit?

Ha elfogadjuk azt a 3. pontban leirt allitast, hogy az elemi tuddsegységek kapcsoldddsainak szama és
mindsége alapjan a megértésnek tobb szintje lehet, akkor kijelenthet6, hogy erre a kérdésre nem
lehet egyértelmd valaszt adni. Azt is hozza kell tennlink, hogy mi a célunk ekdzben, mint pl.:

a) visszamondani a tanultakat torzitatlanul,

b) visszaadni hozzdvet6legesen (de érdemben nem eltorzitva),

c) visszaadni mas szavakkal, de tartalmilag pontosan7,

d) képesnek lenni a tanultakkal konzisztens valaszokat adni kordbban nem ismert kérdésekre is,

e) visszaadni tomoritve (a lényegét), esetleg Uj fogalmakat is alkotva hozz3,

f) valami Ujszer(t alkotni a felhasznaldsaval,

g) kreativan® hozzakapcsolni Uj tudaselemekhez, és ezzel Uj felismerésekre jutni.

Mérndki tanulmanyok soran, egy vizsga soran elegendé lehet a c) szintig eljutni. Ha tehat (részben)
mas szavakkal, esetleg mas néz6pontbdl is kérbe tudom irni, el tudom magyarazni az adott dolgot
ugy, hogy utdna a masik fél fejében is az eredetihez minél hasonlébb gondolatok
fogalmazddhassanak meg, az mar egy kell6en mély megértésnek, a targybéli fogalmak kell6en gazdag
bedgyazddasanak a jele. Egy kutatd szamara ennél még mélyebb megértés sziikséges.

5. Miért nem tanulnak sokan ,értve”?
Mert nem igy szoktdk meg®, nem tudnak, nem is probaltak.

Az értve tanulas nem az egyetlen lehet6ség és nem is feltétlenil tudatosul sokakban, hogy milyen
moddszerrel tanulnak. Kiléndsen, ha errél soha nem is beszéltek velik. Egy tipikus gimndaziumi
koérnyezetben szamos olyan tantargy van, ahol nem kdvetelmény, s6t, nem is nagyon lehetséges az
értve tanulas (ld. irodalom, miivészeti targyak, foldrajz és torténelem nagy részét kitevé tényanyag),
és ha valakinek ,elég jo agya van”, akkor neki esetleg kdénnyebb lehet egymashoz logikailag
kapcsolédd dolgokat is flggetlen tényekként memorizdlni, mint keresni és észrevenni a (minél
gazdagabb) kapcsoldddsaikat. Sajnos a tapasztalat az, hogy egy atlagos gimnaziumi kérnyezet nem
tanitjia meg, hogy kiloénb6z8 ismereteket kilénb6z6 moddszerekkel érdemes megszerezni és a
fejliinkben rogziteni.

6. Mi kell ahhoz, hogy a megszerzett tudas hasznos is legyen?

A vdlasz nyilvanvald részén tul (az adott tudaselemekért valaki hajlandd legyen fizetni) van egy
sziikséges feltétele is: a tuddsom mds szamadra is hozzaférhetdé legyen, mégpedig abban az

> A, kell8” megfelel@ségét a 4. kérdésre adott valasz alapjan lehet megitélni.

6 llyen cél lehet pl. kordbban meg nem valaszolt kérdésre logikus valasz addsa. Ha viszont a cél pl. versiras,
akkor ehhez hasonlé ritmussal/rimmel rendelkezd szavak azonositasanak képessége nem tartozik a megértés
altaldnos értelmezésébe.

7 Mérnéki tdrgyak tanuldsa sordn ez lenne az elégségeshez kivanatosan tartozo szint. Az e)-re pedig mar
biztosan jelest lehet kapni.

® Erdekes kérdés lehet, hogy ezt hogyan lehet megragadni ebben a gondolatkérben.

% |de kapcsolddik a 13. kérdésre adott valasz masodik fele is.



értelemben, hogy a ,kutyat sem érdekli” valdjaban az, hogy ki milyen okos, mennyi minden van
valakinek a fejében, ha az a tudas a fejébe bezarva marad. A hasznosuldshoz tehat az kell, hogy az
illeté a tudasat masokkal is meg tudja osztani pl. ugy, hogy a tuddsaval masok szamara értékelhet6
hasznot/javakat tudjon létrehozni. Ennek gyakori — de kétségtelenll egyel6re még nélkiil6zhetetlen —
eleme a XXI. szdzad mérnoki gyakorlatdban is a szébeli kozlés.

7. Honnan tudhatom, hogy mar eléggé értek valamit?

Ld. a 4. kérdésre adott valaszt. Ugyanakkor annak kideritése érdekében, hogy hol tartok a skalan,
érdemes ki is prébalni, hogy valdban ugy van-e, ahogy gondolom. Ha valaki soha nem prdébdlta a sajat
szavaival elmondani, amirdl (a sokadik) olvasds utan azt gondolja, hogy mar a konydkén jon ki, azt
konnyen meglepetés érheti'®. A d) szint elérését is lehet 6nalldan tesztelni: tegylink fel magunknak
kérdéseket. Minél alapvetSbbeket, anndl jobban kideril, hogy mit (nem) értiink még igazan. Jol
m(ikédik a kulonb6z6, de hasonld célra hasznalhaté mddszerek el6nyeinek-hatranyainak
végiggondolasa is.

8. Miért nem értem az el6adasokat?
(Es mivel nem értem Gket, ezért egy id6 utan mar nem is jarok be.)

Roviden: azért, mert az egységnyi id6 alatt elhangzé, kordbbrdl nem ismert, de feldolgozandd
tudaselemek szama (joval) nagyobb anndl, mint amit az illeté az adott koriilmények kozott és az
adottsagai figyelembe vételével feldolgozni képes'*.

Hosszabban: végezziink el hdrom gondolatkisérletet! Mindegyikben meg kell hallgatni egy széveget,
és utdna vissza kell adni minél pontosabban a tartalmat.

a) Tiz masodpercnyi kinai szoveg
b) Két percnyi magyar nyelv(i 6sszefoglald a kvantumgravitacid és a hirelmélet kapcsolatardl
c) Ot perces, még nem ismert magyar népmese Matyas kiralyrdl

Az a) esetben — noha csak néhany mdsodpercrdl van szé — nincs esély arra, hogy akar csak par szot is
képes legyen a nyelvet nem ismer6 személy visszaadni, akar kozvetleniil az elhangzasa utan.

A b) esetben van esély arra, hogy az elhangzottak toredékét visszaadja a témahoz nem érté hallgaté
homalyos és bizonytalan megfogalmazasban, kozvetlenil az elhangzasa utan, de napok mulva mar
alig marad meg valami beléle.

A c) esetben jo esély van arra, hogy a teljes elhangzott térténetet érdemben képes legyen valaki
felidézni, akar még hosszabb id6 eltelte utdn is.

10 A kézoktatasi rendszer (szerintem hatalmas) hibaja, hogy ma mar nem jellemzGek az érai feleltetések. Emiatt
a diakok nem késziilnek rendszeresen az érdkra (hiszen jo eséllyel dugysem deril ki, hogy még nem tanult
meg/tud valamit), nincs lehet&ségiik a szébeli képességeik fejlesztésére, nem kapnak kdzvetlen visszacsatolast
arra, hogy valamit még nem értettek meg (ez pedig negativan hat vissza a tanuldsi hatékonysagukra, Id. a 8.
kérdésre adott valaszt), két iteraciés ciklus is kimarad a tanulasi folyamatukbdl. Mindezek egyenes
kovetkezménye a korabbinal felszinesebb, kevésbé tartds, mérnoki-real-kutatdi szempontbdl bizonyosan
értéktelenebb tudas. Nem csoda, ha ezek utdn az egyetemeken erre egyre kevesebbet lehet raépiteni azonos
id6 alatt, ami pedig a lassu lecsUszasunkat alapozza meg.

" Ha a kedves Olvasé esetleg itt megall, és azt gondolja, hogy ,mindig is tudtam, hogy nem én vagyok ,hiilye”,
hanem az egyetem, mert tul sok mindent akar masfél 6ra alatt az agyamba er6szakolni”, akkor hadd
nyugtassam meg: érdemes tovabb is olvasnia.



Miért vannak ezek a nagy kilonbségek?

Az a) esetben gyakorlatilag minden ismeretlen az elhangzottakbdl, ezért az (j tudaselemek olyan
sebességgel érkeznek egymas utan, amit az agy nem tud semmilyen szinten feldolgozni a
rendelkezésére allé id6 alatt, nem lesz képes még egyszer(i memorizaldsra, magnetofonszer(
visszaaddsra sem. A teljesen ismeretlen dolgok meméridban vald rogzitése a tapasztalatok szerint
hosszadalmas folyamat, altalaban (nagyon) sok iterdciét, bevésést igényel. Gondoljunk arra, hogy egy
Uj nyelv tanuldsa kezdetén mennyit kell ismételni az Uj szavakat, amire azok tartésan meg tudnak
maradni.

A b) esetben a szavak tulnyomo tobbségét értjik (vagy érteni véljik...), de bizonyosan megjelenik egy
csomo Uj szo, ill. fogalom, amelyek pontos értelmezése, mds fogalmakhoz vald viszonya ismeretlen.
Mikoézben arra kellene figyelni, hogy mi az elhangzé szavak tdgabb kapcsolatrendszere, az agy
kapacitdasanak jelentGs részét lekoti az ismeretlen jelentés(i-szerep(i-kapcsolatrendszer(i szavak
feldolgozasa (ami tapasztalat szerint kiilondsen hosszadalmas, ill. er6forrasigényes). Emiatt a szavak
kozotti tagabb Osszefliggések felismerése mar elmarad, és igy amint az elhangzé széveg hossza
meghaladja a rovid tdvon memorizdlhaté méretet (vO. rovid tdvd memdria és annak kapacitasa), mar
nem tudjuk visszamondani egyszer(i memorizalds alapjan az elhangzottakat. Ugyanakkor a szavak
sorozatan tulmutato tagabb 6sszefliggések felismerésének hidnyaban nem sikeril a hosszabb széveg
“hasznalhatd”, ill. hosszabb tavu felidézése sem.

A c) esetben viszont abbdl indulhatunk ki, hogy az elhangzottak kdzott egyetlen 0j szd sincs, és
valamennyi sz6 értelmezése, egymashoz vald viszonya, gazdag kapcsolatrendszere mar kordbbral jél
ismert. Az agynak semmi madssal nem kell foglalkoznia a széveg hallgatdsa kozben, csak a mar ismert,
stabilan rogzitett ismeretelemek kozotti, Ujszerl kapcsolatok kialakitasaval. Marpedig ezek sokkal
gyorsabban kialakulnak az agyban (Id. a 4. |abjegyzetet), mint az Uj fogalmak.

Mi ebbél a tanulsdg? Ha hallgatoként maximalizalni szeretnénk az elGaddsok latogatasanak
hatékonysagat, akkor minimalizalni kell a magunk szamara az ott elhangzé Uj ismeretek mennyiségét.
Leginkdbb az (j szavakét/fogalmakét, mert ezek feldolgozéasa a legerSforrasigényesebb/leglassibb. Ez
ugy tehet6 meg, ha lehet6leg mindent tudunk, ami korabban elhangzott a témaban (ld. el6z6
el6adasok, el6zménytargyak, alapismeretek), de kilondsen odafigyelink az 4j fogalmakra (ld.
definiciék), hogy az erre épil6 uj gondolatok felbukkandsakor a fogalom mdr ne
feldolgozdsi/értelmezési kihivdst jelentsen, hanem éppen ellenkezéleg: mint stabil ponthoz
lehessen inkabb gyorsan uj gondolati kapcsolatokat kialakitani.

9. Miért j6 az, ha valakinek ,igazi” tudasa is van a diplomaja mellett?

Ha valaki képes arra, hogy olyat allitson el§, amiért mdasok szivesen fizetnek — és nemcsak egy
,Subidubi” 3llasra akar szert tenni egy értékesnek hitt papirral —, akkor nem kényszeril masok
elvtelen kiszolgalasara. igy nem lesz kiszolgaltatva valamely hatalom (kdzvetlen munkahelyi
felettest6l kezdve politikai hatalmakig bezardlag) kénye-kedvének, és ez az egyénnek igazi
szabadsagot ad. Egy j6 mérndk informatikus manapsdg ezt kiilénésen kdnnyen, sok helyen megélheti.
Az egyénnek nyilvanvaldan ez az (egyéni) érdeke, marcsak azért is, mert az ilyen ember nyugodtabb,
kiegyensulyozottabb, boldogabb lehet, mint az, aki minden nap attdl retteg, hogy ki ne tegyék a
szlirét, mert legbelil tudja, hogy kdnnyen lehet 6t helyettesiteni.

2 1d. a 6. kérdésre adott valaszt is.



10. Mi hatarozza meg az oktatasi/tanulasi folyamatban leginkabb azt, hogy mennyire lesz
haszndlhaté a tudasom?

Els6 halldsra meglepé lehet: altaldban és els6sorban a szamonkérések (teljesitményértékelés, de
egyszerlien legyen ZH vagy vizsga) hatarozzak meg az oktatdasi/tanulasi folyamatban azt, hogy
mennyire lesz hasznalhatd a tudasom. Mindegy, hogy milyen az oktatds formaja (Id. a 11. kérdést is),
az csak a tudas megszerzésének hatasfokat/idGigényét befolyasolja.

Mindez persze csak akkor igaz, ha a hallgatdk felkészililésének mddjat is meghatarozza a szamonkérés
forméjaB. A hallgatdk tobbsége minimalizalja a raforditasat, akar kettest, akar jelest szeretne elérni.
Ez esetben annyi és olyan jellegli munkat fog a tanuldsba fektetni, ami éppen elegendd a megcélzott
eredmény eléréshez'. Hallgatéink beszélnek olyan tantargyakrdl, amelyek 4-5 kreditjét (névlegesen
120-150 munkadra helyett) valdjdban 2-3 napnyi ,tanuldssal” meg lehet szerezni. Allitélag néha még
ennyi sem kell, mert a hallgatdi folklor szerint vannak olyan targyak is, amelyek évek éta ugyanazt a
néhany ZH- vagy vizsgasort adjak fel, amikhez rdaddsul a hallgatéknak mar megvannak a megoldasaik
is. Ha tehat valaki ezekre a kérdésekre betanulja a vdlaszokat, garantalhatd, hogy at fog menni, akar
még jo jegyet (és Osztondijat!) is szerezhet igy. llyenkor majdnem mindegy, milyenek az el6addsok,
gyakorlatok. A szdmonkérések hidanyossdgai/problémdi tehdt jelentésen csékkentik az oktatds
folyamatdba fektetett erdfeszitések hatékonysdgdt és eredményeit, ill. el tudjak takarni az
oktatdsi folyamat/médszerek gyengeségeit, hiszen szinte senki nem szokott reklamalni egy jeles
vizsgaeredmény elérése utan, kritizalva a targyat és/vagy az oktatasi mddszereket.

Masrészt gondoljunk a tdvegyetemekre, ahol a hagyomanyos dolgozatok mellett dominansan 6nallé
tanulds van, konzultacids lehetSség és szigori — tudatosan szdbelil™ — vizsgaztatas'™. Az ilyen
egyetemek régéta miikoédnek, bar nem tipikusan els6 diplomat szereznek itt az emberek. De a
m(ikodésik ramutat arra, hogy a végeredmény jol haszndlhatd lehet akkor is, ha a képzés
szamonkeérés-stlypontu’’, mert az adott diploma csak akkor kaphaté meg, ha a hallgaté valdban
eljutott a megértés és tudas egy elvart szintjére.

Ezért kritikus az, hogy a szamonkérések mennyire tudjdk-akarjak egyaltalan a(z alkotdképes)/érté
tudast felmérni, vagy csak a hallgaté (rovidtavd) memdridjat letesztelni, vagy még azt sem, mert nem

B Mindig vannak hallgatdk, akik — helyesen — nem a zh/vizsga j6 eredménye miatt tanulnak, hanem 6nmagaban
a megszerezhet6 tudasért. Ez a szakasz nem nekik, nem réluk szdl, hanem azoknak, akiknek szlikségiik van arra,
hogy a tanuldsi mddszereiket a szamonkérési mddszerekkel befolyasoljak/meghatarozzak.

" Ne nézziik le ezt a hozzaallast: az ipar, ill. a versenyszektor ma tulnyomarészt igy méikadik.

1 https://www.fernuni-hagen.de/studium/fernstudieren/pruefungen.shtml , Die Studierenden schreiben
Klausuren, fertigen Hausarbeiten an und legen miindliche Priifungen ab.” (magyarul: A hallgaték dolgozatokat
irnak, hazi feladatokat készitenek és szébeli vizsgakat tesznek.)

16 Vegylk észre, hogy a valds gazdasagi kornyezet igényeivel ez jél 6sszhangban van, nem véletlenill. Egy
véllalatnal soha nincs olyan feladat, hogy csak vissza kell valamit mondani. Mindig alkotni kell, hozza is tenni
valamit. Az teljesen életszer(itlen, hogy egy vizsga letételére 6 kisérletet enged az Nftv. — és akkor még ott van
az Ujrafelvétellel megnyilé tovabbi lehet6ségek sora —, hiszen egy ipari kérnyezetben 3altaldban egyetlen
iteraciora adnak lehetGséget egy meghatarozott kihivas/projekt esetén. A ,prébalkozgatunk a vizsga
letételével”’lehet6vé tétele versenyképtelenséget, rendkiviil kdros szocializaciét eredményezett. De érdemes
megnézni Cambridge példajat is: minden targybdl egyetlen vizsgalehet6ség van, az évfolyamot dnmagahoz
viszonyitva osztalyozzdk le, majd a legrosszabb jegyet (3rd) szerz6ket egyesével megvizsgaljak abszolut
kritériumok alapjan, hogy atmentek-e a vizsgan.

7 Nyilvan csak akkor, ha az nem kijatszhatd, és valdban azokat a képességeket méri, amikre a kérnyezetnek
szliksége van.
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torténnek Iépések annak biztositasara, hogy valdban AZ a hallgaté és csak az a hallgatd (6nalléan)
adjon szdmot a tudasardl, akinek a felkésziiltségét bizonyitania kellene, mert az egyetlen cél az, hogy
minél hamarabb le legyen tudva a (formalis) szamonkérés (is).

Minden Uj terlleten az alapok elsajatitasa igényli a legtobb energiat (gondoljunk egy Uj nyelv
megtanuldsanak kezdeti nehézségeire). Az alapokon tuljutva az elsé megértés-élmények utan egyre
kénnyebb és élményszerlibb az Uj ismeretek elsajatitasa. Ha valaki még a vizsga idejére sem jut el
ebbe az dllapotba, akkor a kordbban megszerzett ismeretei gyorsan elillannak, ezért a minimalisan
szllkséges munkabefektetés meg-nem-torténte feleslegessé/értelmetlenné teszi a kordbbi
erdfeszitéseket is. Mindenki jobban jart volna, ha az illet6 ezen energidit inkabb mas, de valahogyan
hasznosuld tevékenységre forditotta volna. Ha viszont a megszerzett tudas mar Uj gondolatokat tud
szlilni, problémamegoldast tud el&segiteni, akkor nehezebben megy feledésbe, kdnnyebben
tovabbfejleszthetd, rdaddsul még élményszerl is lehet, ami tovabbi energidkat szabadit fel. Nem
utolsdsorban ez az az allapot, amikor valdban hasznosulni is tud a tagabb kérnyezet szamdara mindaz
a befektetés, ami akkor valdsult meg, amikor az illetének biztositottak a tudas megszerzésének
lehet6ségét.

11. Mitdl fligg az, hogy milyen hatékonyan szerzek meg egy adott szint(i tudast?

Csak a tanitadsi és a tanuldsi mddszerektdl, ill. a hallgaté agyi-élettani adottsagaitdl flgg a
hatékonysdg (viszont itt érdemes felidézni a 10. kérdést is, hogy mitdl fliigg a megszerzett tudas
haszndlhatésdga). A 8. kérdésre valaszolva kideriilt, hogy mekkora a jelentGsége hatékonysag
szempontjabdl, hogy mennyi Uj ismeretet kell a hallgatdnak egységnyi id6 alatt befogadnia. Lattuk,
hogy a hallgaté hogyan tudja a szdmara 0j ismeretek mennyiségét a sajat részérGl minimalizalni.
Ugyanakkor ott van a tanari oldal: milyen és mennyi Ujat tud, ill. szabad egy-egy el6adas/kurzus
keretében felkindlnia? Ezt alapvet6en az hatdrozza meg, hogy mire épitkezhet (feltételezett hallgatoi
tudas, ezen belil is f6leg a korabbi fogalmak ismerete), masrészt mi a képzési végcél (mi mindent
kellene tudnia egy leendé informatikusnak). Az alapul szolgald hozott hallgatdi tudas azonban széles
tartomanyban valtozik®®, és kiilondsen, ha valakinek fogalmi hidnyossagai vannak (vé: ,fogalma sincs
réla”©), akkor ezek mielSbbi pétlasa komoly tébbletenergiat és -id6t igényelne. Ha viszont ez
elmarad vagy késlekedik, akkor az Ujabb anyagok megértése egyre novekvé nehézséget jelent, vagy
akar ellehetetlendil, mert mar annyi id6 kellene hozz4, amennyi egyszerlien nem all rendelkezésre. Az
adott szintd tudas megszerzésének hatékonysdga tehat mindenképpen leromlik, akar drasztikus
mértékben is.

Mi ebbdl a tanulsag? Ha valaki a leheté legkevesebb rdforditdssal (leghatékonyabban) szeretne egy
adott tuddsmennyiséghez hozzdjutni, akkor minden foglalkozasra ugy menjen el, hogy tokéletesen
érti az adott témakért megalapozé fogalmakat. Orarél-6réra dolgozza fel magdban az elhangzottakat
— kilonos figyelemmel az 0j fogalmakra —, és ha nem értett valamit, annak még a kovetkezé
foglalkozas el6tt nézzen utdna. Ekkor valdjaban két masik jol bevalt mddszert is alkalmazni fog: a
megtanulanddk tobb iteracidban valé felidézését és az alvasi mechanizmusok segitségiil hivasat™. Ha
persze valakinek nincsenek megértési nehézségei és j6 hatasfokkal el tud jutni a 4. kérdés kapcsan
definialt c) szintig, akkor neki kevesebb ezekkel a tennivaldja.

18 . . v les e s . vz . ,r . , R , .
Tapasztalat szerint nalunk kiilonésen problémads, hogy kdzépszintli matematika érettségi is elég lehet az info
szakra torténd sikeres felvételihez, amiben nincsenek benne még a bizonyitaselméleti alapok sem.
19 . / . r s . . . . .
Ezekre érdemes lenne részletesebben is kitérni, de messzire vezetne, kiterjedt irodalmuk van.



12. Hogyan lehet haszndlhat6 tudasra szert tenni?

Sok és tudatos munkdaval. Nem csak a mennyisége szamit, nem is az eltoltott id6. Nincs kiralyi at. A
valddi tudds értékét éppen az adja, hogy a tulajdonosa kordbban mdr sok munkdt fektetett az adott
tuddsdllapot elérésébe, azaz a tudas megszerzésébe. Ha ez nem igy lenne, és le lehetne tolteni a
fejekbe a tudast (Id. Matrix c. film, helikoptervezetés megtanulasa), akkor annak az értéke azonnal
marginalizalddna. lllGzié tehat azt hinni, hogy megszerezhetd ugyanaz a tudas akkor is, ha valaki a
tanulmanyai alatt a szellemi energiainak mondjuk a felét masra, pl. munkavégzésre/pénzkeresésre
forditja, kilonosen, ha annak kevés kdze van a tanulmanyaihoz. Az élettani adottsdgaink nem
valtoztak érdemben az utdbbi 10-15 évben. Ha tehat a szakma elsajatitasara az atlaghallgaté a
tanulasi idejének mar csak felét-harmadat forditja ahhoz képest, mint 15 évvel ezel6tt, akkor az 6
tudasa annyit is fog érni az azonos képességti, hasonlé médszereket hasznal6 tarsaéhoz képest™.

Ugyanakkor nem szabad azt gondolni, hogy egy j6 képzés elégséges is a sikeres mérndki munkahoz.
Egy j6 (mérnoki) iskola megtanit tanulni(!), logikusan gondolkozni, a vilag jelenségeit értelmezni, sajat
képességeink hatarait megismerni, tehat a tuddsunk ,hasznalhatdé” lehet bizonyos feltételek
teljeslilése esetén. Azonban a gyakorlatban fel is kell tudni ismerni, hogy mit kell/lehet a tanultakbdl
alkalmazni. Senki nem fog a f6nokétsl olyan feladatot (sem?) kapni, hogy pl. oldja meg ezt a
masodfoku egyenletet, mikozben az iskolai szdamonkérések jellege sokszor ilyen. Ehelyett a mérnok
tipikus feladata, hogy autondm maddon alkalmazza a tanultakat, miutan felismerte a relevancidjukat
egy adott probléma kapcsan, és a kihivds |ényeges része annak a felismerése is, hogy a tanultakbdl
mit érdemes alkalmazni. Ehhez asszocialni kell tudni a megtanultakra, néha tavolinak t(ing, esetleg
masképpen megfogalmazott problémafelvetés, vagy részlegesen illeszked6 megoldas-elemek esetén
is. Annal jobb lehet a végsé megoldds, minél tébb megoldas-alternativat sikeril az asszociacidk
segitségével azonositani, és végll kozllik valasztani. Ehhez viszont a tanultak minél gazdagabb
egymashoz kapcsolddasa/bedgyazddasa sziikséges, amit korabban (Id. a 4. kérdésre adott valaszt) a
minél mélyebb megértéssel azonositottunk.

13. Rengeteget tanultam, mégis megbuktam a szébeli vizsgan. Miért?

Ennek tobb oka is lehet, de leggyakrabban és altalanosan azért, mert egy alapos szdbeli vizsga olyan
tudast mér, amit mas maddszerekkel alig lehet. Az ilyen vizsgdra viszont mas maddon is kellene
felkészilni. A felkésziilés soran azt is ki kell probalni, hogy a vizsgazd képes-e szdban visszaadni a
tananyagot, ez ugyanis nem trivialis>. A tilnyomorészt irasbeli szamonkérések mellett elfelejtédik,
hogy mekkora kiilonbség van pl. ak6zott, hogy tudok-e spontan kerek és helyes mondatokat mondani
egy adott témakaorrdl, vagy csak leirni valamit szamos iteracié utdn (esetleg gondosan tobbértelm(re
fogalmazva, mert a vizsgdzd nem biztos a tuddsaban). Ez utdbbi egy alapos szébelin azonnal kideriil,
mert kétség esetén a vizsgdztatd vissza fog kérdezni. Egy irasbeli esetén viszont altaldban rejtve
marad a bizonytalansag, mert a javité nem akar kétes kimenetel(i vitdba bonyolddni a hallgatdval, aki
raadasul kozben utdna is nézhet a bizonytalansagainak. Ezért a javitd hajlamos a helyes

20 Ezek az aranyok nem légbdl kapottak. A gyengébb output-ot pedig pl. gy lehetne elkeriilni, hogy max. 15
kreditet vehessen fel az, aki legfeljebb félalldsban dolgozik is az egyetem mellett. A teljes allasi munkavégzés
pedig a leirtak miatt nem alkalmas arra, hogy kézben olyan szint( tobblet-tudasra lehessen szert tenni, mint
amilyet a tarsadalom — amely az illet6 oktatdsdba nem kevés pénzt fektetett be egy allami 6sztondijas, ill.
tandijmentes hallgatd esetén — jogosan var el a befektetése utan.
21 . e .

Ld. még a 16. ldbjegyzetet is.
2 Ld. még a 10. labjegyzetet is.



értelmezésnek megfelel6 magasabb pontot adni a megoldasra, ami a hallgatét viszont kdnnyen
megerGsiti abban a (téves) hitében, hogy a tudasa mar megfelel6®, ill. az altala kdvetett mddszerrel
eredményt lehet elérni.

Ha megfelel6 a tanuldsi mddszer (az el6z6 szakasz értelmében), és elvileg elegendé id6 is all
rendelkezésre a felkésziiléshez, még mindig nem garantdlt a siker. Ehhez ugyanis j6 hatasfokkal kell
tudni felhaszndlni az id6t. Amikor a ,tanulds” soran a hallgatd (tobbedszer) ,olvasgatja” a jegyzetet,
kézben a gondolatai rendre elkalandoznak, mert
- sulyosabb problémak nyugtalanitjak,
- folyamatosan érkeznek a megszakitdsok (mail, FB lzenet, telefon, Twitter, SMS, Viber,
Skype,...)
- soha nem is prébalta, ill. nem volt sziiksége arra, hogy érakon keresztiil egyetlen problémara
koncentraljon,
akkor nem szabad csodalkozni azon, ha nem jonnek a vagyott eredmények.

Az elsé kiklszobolése elsGsorban a kdrnyezet felelGssége és lehetGsége.

A masodik viszont csak elhatdrozas kérdése, hiszen ezeket konny( kiiktatni. Jé gyakorlat, ha a tanulas
ideje alatt minden ilyen csatorndt elzarunk, vizsgaidGszakban pedig csak este, meghatarozott
id6tartamra nyitjuk meg, amikor mar egyébként is csokkent a hatékonysagunk. igy el tudjuk érni,
hogy azzal foglalkozzunk, amivel mi szeretnénk, nem pedig azzal, amivel masok szeretnének, hogy
foglalkozzunk.

A harmadik taldn a legnehezebb huszonéves korban és a Z generacié® tagjaként. Ha ugyanis valaki
sok éven keresztil azt szokta meg, hogy vagy azonnal megért valamit vagy talan soha tobbé (mert
folyamatosan, olyan mennyiségli informacié bombazta, amik mellett alig volt ideje mélyebben
elgondolkozni jelenségeken, vagy a fejét torni azon, hogy egy adott probléma egydltalan megoldhato-
e), akkor nehezen fogja kés6bb ravenni magat ugyanerre, amikor a mérnodkké (kutatova, tuddssa)
valashoz ez elkeriilhetetlentl szlikséges lenne. Mindenesetre az Adatbazisok jegyzet
feladatgydjteményének egyes feladatai — amelyekhez szandékosan nem tartozik megoldds — éppen
ehhez prébalnak segitséget nyujtani. Az elmélyllt tudas megszerzésének az a leghasznosabb eleme,
amikor egy problémdra sajat magunk keressiik meg a megolddst. Ehhez ugyanis szamos rossz
alternativat is elemezi kell, amely sordn Ujra-és-uUjra bejarjuk a gondolati halénkat, amely soran a
hasznosnak bizonyuldé kapcsolatok megerdGsitédnek. A tapasztalatok szerint ez haszndlhatdsdgban is
és id6ben is stabilizalja a tanultakat, sokkal hatékonyabban, mint az (j ismeretek ismételt passziv
befogaddsa®™.

14. Milyen informatikusokat képeznek a BME VIK-en?

Nehéz kérdés, de csak azért, mert rovid- és hosszabb tavu gazdasagi érdekek (tkdznek a hattérben.
Az utdbbi évek életmddbeli, ipari és piaci valtozasai igen sok ,informatikust” igényelnek a
legkllonb6z6bb pozicidkba. Noha ezek nagyobb része nem kutatdét vagy rendszertervez6 mérndk-

2 Ez azért kiléndsen veszélyes, mert ilyen hattérrel fog az ifju mérndk egy munkahelyen nagy onbizalommal
olyasmit is elvallalni, amire valéjaban még nem felkészilt, igy igen nagy kart is tud okozni.

** https://folyoiratok.oh.gov.hu/uj-kozneveles/generacioelmeletek

> Az U.n. ,testing effect” régéta ismert és kiterjedt szakirodalma van.
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informatikust jelent, hanem inkdbb informatika-ipari Gzemmérnokot®® vagy szakmunkast”, az
utébbiak tdmeges képzésének sokaig nem voltak meg az elkiiléniilt intézményes keretei. Igy keriiltek
de facto 6k is ide a folyamatos felvételi keretszam-emeléssel.

A VIK informatikusképzését viszont nem erre hoztak létre, igy nem is ez az igazi kiildetése. Az orszag
legjobb informatikusképzését nyljtd intézményében olyan tudast is at kell tudni adni, amivel az itt
végzettek képesek mérndki tervez6 munkara is (olyan rendszerek megalmoddsara és |étrehozasara,
amilyeneket kordbban még senki nem valdsitott meg), s6t, a legjobbak informatikai kutatasokra is.
Nem férhet hozza kétség, hogy ma minden, akdr csak kozepesen fejlett orszagnak is sziiksége van
ilyen szakemberekre, és hol mashol képezzék 6ket, ha nem ott, ami eddig is a ,legjobb” volt®? Ha
tehat valaki itt is csak j6 kdderré szeretne valni, akkor nem a neki optimalis tanintézménybe/képzésre
jelentkezett. Mds, rovidebb képzési ciklusu, kevésbé komplex képzést nyujtd helyeken sokkal tébb
sikerélményben is lehetne része. Az orszag hosszabb tavi*, valamint az ide jaré jobb tanuldk érdeke
viszont egyarant az, hogy az itt t6ltott szdmos év alatt ennél sokkal tébbre valjanak képessé.

Gajdos Sandor

%® T8luk alapvetéen az informatikai rendszerek hatékony lizemeltetése varhaté el, nem kell tudniuk Uj
rendszereket tervezni. Tipikusnak mondhatd képzési ideje 2,5 év.

7 Jellegzetes példdja az a kdder, akinek ha odaadjik egy program alkalmas specifikacidjat, akkor képes belGle
m(kod6 programot elGallitani. Tipikusnak mondhatd képzési ideje 1,5 év. Félreértéseket elkeriilendd: ezt is
lehet mivészi szinten csindlni, mint pl. esztergdlyozni is, ezért a kategorizalds célja nem az értékiilk minGsitése.
%% Lehetne persze azt mondani, hogy mindezeket a szakembereket kilfoldon képeztetjik ki a magyar ipar
szamara, azonban ennek jelenleg nem latszik a racionalitasa.

*® Henry Fordnak tulajdonitjak a kdvetkezé mondast: ,Ha kiképzed az embereidet, majd utana elmennek a
cégedtdl, akkor csak egy még rosszabb dolog torténhet veled: nem képzed ki 6ket és veled maradnak.”



